

Битва против хлеба

Погода и аграрии сократят урожай зерна в России

РОССТАТ ОПУБЛИКОВАЛ сенсационные данные о том, что к 1 мая сельхозпредприятия засеяли зерном почти вдвое меньше площадей, чем в прошлом году. К концу месяца отставание немного компенсируется, однако уровень 2004 года достигнут не будет. По мнению аналитиков, аграрные власти сокращают посевные площади намеренно, чтобы не повторить опыт прошлого года. Тогда рынок был завален зерном и цены на него были очень низки. Рядовым гражданам новации аграриев – не в радость. Хлеба будет мало, а значит, цены на него скоро начнут подниматься.

На начало мая, утверждает Росстат, яровые были засеяны на площади 4 млн. га. Это на 49,1 процента меньше, чем на то же время прошлого года. Зерновые (без кукурузы) посеяны на 2,5 миллиона га, или на 52,9 процента меньше, чем год назад. Самое впечатляющее сокращение коснулось пшеницы – ее посеяны уменьшились в 3,3 раза до 252 тысяч га.

По официальной версии, главный виновник – погода. Так, к примеру, в Волгоградской области весенний сев задержался почти на две недели из-за дождей. По словам главы администрации Еланского района Виктора Добрыднева, погода в этом году не в первый раз подводит аграриев – в начале весны под ледяной коркой погибло много озимых. Похожая ситуация сложилась и во многих других областях России.

Безрадостный прогноз на предстоящий урожай дают и чиновники Минсельхоза. Министр Алексей Гордеев уже заявил, что зерна в этом году соберут от 66 до 70 миллионов тонн. Напомним: в про-

шлом году урожай составил 78 миллионов тонн зерна, а в 2002 году – 86,5 миллиона тонн. По словам г-на Гордеева, уборочные работы – опять же из-за погоды – могут быть перенесены на позд-

нюю осень, а это приведет к потерям и снижению качества зерна. К тому же во многих сельскохозяйственных регионах страны ожидается летняя засуха. Так что министр советует стране готовиться к тому, что 2005 год станет для сельхозпредприятий критическим. Правда, по его словам, по статистике каждый седьмой год сельское хозяйство переживает упадок. В отличие от нынешнего, прошлый год был очень удачным для отечественного сельского хозяйства. По официальным данным, агропроизводство выросло на 1,5 процента, а продовольственной пшеницы собрали на треть больше, чем в 2003 году. Минсельхоз ожидал, что нынешней осенью урожай увеличится на 11 миллионов тонн. Это должно было позволить России полностью удовлетворить потребность в зерне – как продовольственном, так и фуражном, которое необходимо для животноводства. Около 8 млн. тонн планировалось отправить на экспорт. Однако расчеты агроинженеров уже не в первый раз оказываются несостоятельными. Между тем многие аналитики не видят причин для паники. «Только в начале июня, когда сев закончится, можно будет говорить о том, чего засеяли больше или меньше. Вероятно, сельхозпредприятиям удастся выйти на прошлогодние показатели», – заявил вице-президент Российского зернового союза Александр Корбут.

В последние дни отставание действительно стало сокращаться. Это происходит в основном за счет Центрального и Приволжского федеральных округов. Тем не менее прошлогодних показателей вряд ли удастся достичь. По прогнозам Ин-

ститута конъюнктуры аграрного рынка (ИКАР), посевные площади уменьшатся на 1–1,5 млн. га. Впрочем, эксперт ИКАР Игорь Павенский уверен, что даже при меньшем урожае дефицита зерна не будет.

Он считает, что, поскольку валовой сбор уменьшится на фоне относительно высоких запасов, а в животноводстве значительного роста потребления зерна не произойдет, дефицита на рынке или значительного роста цен быть не должно. А среди причин, вызвавших сокращение посевов, помимо погоды, оба эксперта назвали плохое состояние и недостаток техники, а также резкий рост цен на топливо – за последний год они поднялись на 40–60 процентов. Впрочем, есть и другой взгляд на эту проблему. «Сегодня производителю выгоден дефицитный рынок», – рассказала генеральный директор Института аграрного маркетинга Елена Тюрина. – Как показывает опыт предыдущих лет, обильный урожай может привести к обвалу рынка – избытки зерна просто гниют». В этом, по словам г-жи Тюриной, причина того, что в планах на этот год посевные площади сократили с 52,4 до 49,2 милли-



Министр советует стране готовиться к тому, что 2005 год станет для сельхозпредприятий критическим

шлом году урожай составил 78 миллионов тонн зерна, а в 2002 году – 86,5 миллиона тонн. По словам г-на Гордеева, уборочные работы – опять же из-за погоды – могут быть перенесены на позд-

она га. «Увеличения посевных площадей можно будет ожидать в том случае, если производитель будет уверен, что сможет продать тонну зерна за 120 долларов», – продолжает Елена Тюрина. – В сегодняшних условиях, когда цена может упасть до 60 долларов, а потом внезапно взлететь до 150, аграрии предпочитают не рисковать и не выращивать зерно в избытке». Конечно же, сокращение урожая может привести к росту цен на хлеб. Однако он у нас дорожает вне зависимости от того, сколько стоят зерно и мука. Напомним: в прошлом году цены на сырье были очень низкими, а хлеб, по данным Росстата, все равно подорожал в целом по России почти на 17 процентов, более чем в полтора раза «обогнав» инф-

Урожайность зерновых и зернобобовых культур за последние 15 лет (центнеров с гектара убранной площади)

Страна	Максимум	Минимум
Великобритания	71,1	60,2
США	58,4	46,0
Китай	50,2	41,9
Норвегия	44,0	36,3
Финляндия	35,0	24,6
Канада	30,1	21,7
Белоруссия	27,2	19,1
Австралия	21,5	10,5
Россия	19,6	12,9

По данным Росстата.

Молодежный парламент

ИНИЦИАТИВА

Это группа активных юношей и девушек, объединенных стремлением эффективно влиять на происходящие в их родном городе общественные и хозяйственные процессы.

– Ребята изучают опыт взаимодействия молодежных парламентских структур с избирательными комиссиями, – рассказывает координатор парламента Ирина Бурина. – Недавно мы были приглашены на встречу с председателем Центральной избирательной комиссии РФ Александром Вешняковым, который одобрил наши намерения привлечь молодежь к работе в участковых и окружных избирательных комиссиях.

Кроме того, парламенту поручили обобщить опыт работ российских регионов по осуществлению молодежной политики и представить отчет на рассмотрение ЦИК. А также были разработаны рекомендации по взаимодействию молодежных парламентских структур с избирательными комиссиями, которые утверждены на II Всероссийском форуме молодых парламентариев. В ближайшее время они будут направлены во все избирательные комиссии России и молодежные парламентские структуры.



Секреты многодетных

ДЕМОГРАФИЯ

Белгородские мамы стали рожать чаще. Демографический взрыв в области очевиден. В Центральном федеральном округе область занимает второе место после Москвы. Безусловно, этому способствовало то, что социальная проблема воспринимается в регионе не как сугубо семейная, а государственная. По распоряжению губернатора Евгения Савченко специальная группа постоянно проверяет на местах, какие условия создаются для мам в медицинских и детских учреждениях.

Так, в Краснинском принята специальная программа материальной поддержки женщин. По коллективным договорам в хозяйствах района «декретницам» дополнительно выплачивают по 1500 рублей. Решаются проблемы женской безработицы, жилищные вопросы. В общем, в белгородских семьях детишки не в тягость, а в радость.

Угостили «сонным йогуртом»

ЛОХОТРОН

Новый способ мошенничества изобретен в Вологодской области.

Издавна город Бабаев славился «рыночным днем», который проходит каждую пятницу, привлекая торговцев со всей области, а часто и из соседних регионов. Поэтому никто не удивился, когда среди приезжих появилось несколько цыган, прибывших с собственным товаром. Потрвовав до вечера на городском рынке, они попросились переночевать за деньги к супругам-пенсионерам. Те согласились. Как бы в благодарность цыгане пригласи-

ли стариков попробовать «только что купленного» йогурта. Через несколько минут муж и жена «отключились», поскольку в угощение была подмешана лошадиная доза барбитурата – сильнодействующего снотворного. Когда это случилось, цыгане обшарили дом и исчезли вместе с 10 тысячами рублей, мобильным телефоном и другими ценными вещами. Хорошо, что утром появились родственники владельцев жилья, которые и обнаружили пенсионеров в бессознательном состоянии. Пострадавших срочно доставили в больницу, где они, очнувшись, дали показания сотрудникам Бабаевского РОВД.

Дешевое тепло



Квартиры в Миассе будут оборудованы мини-котельными.

В Миассе в ближайшее время появится дом, в котором один подъезд станет экспериментальным. В нем, помимо централизованной подачи тепла, будет предусмотрена возможность автономной системы отопления каждой квартиры. Интересно, что в кухнях будут установлены газовые мини-котельные, которые обеспечат квартиру теплом и горячей водой. Причем удобный для себя режим отопления смогут выбрать сами хозяева квартиры.

Любопытно, что такие же технологии используются в Самаре. Правда, там температурный режим значительно отличается от уральского, поэтому в Миассе пока решили подвести к квартирам резервную систему отопления. Мини-котельные должны значительно снизить стоимость тепла, что позволит сэкономить средства потребителям жилищно-коммунальных услуг в городе.